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5.1. Populacio

5.1.1. Populacio

Kulcsfogalmak

e Populécio, korfak, koreloszlas, egyedszam, egyedstirliség, térbeli eloszlas, korlatlan és
korlatozott novekedési modell, kdrnyezet eltartd képessége, gradacio,

e r- ¢s K-stratégista.

Gondolkodasi miuivelet

o FErtelmezze a populéci6 faji mindsitésii (genetikai) meghatarozasat.

e Ismertesse a populacié egyedszamanak korlatlan és korlatozott novekedési modelljeit,
ismertesse a kornyezet eltartd képességének fogalmat.
Ismertesse a populacio jellemzdit (egyedszam, egyedstlriiség, koreloszlas, térbeli
eloszlas).
Ismertessen példat hirtelen elszaporodo majd o6sszeomlo létszamu populdciora.
Elemezzen mezdgazdasagi és egészségiigyi problémdkat e fogalmak segitségeével:
gradacio, biologiai védekezés, jarvanyok.
Ertelmezzen emberi korfikat, vonjon le beldliik kovetkeztetéseket.
Ertelmezze a populacié dkologiai mindsitésti meghatérozasat.
Alkalmazza a populacié jellemzoit a problémak megoldasara.
Elemezze a populdaciok mennyiségi valtozdsait, értse az ezek hdtterében dllo okokat;

tudja felismerni és jellemezni az r- és K-stratégista populaciokat.

5.1.2. Kornyezeti kolcsonhatasok

Kulcsfogalmak

e Kornyezet, bioldgiai rendszerek valtozasai, tlirdképesség, indikacio, tragyazas,

e talaj, minimum-elv, Gauze-elv, niche (¢élettani és 6kologiai).

Gondolkodasi muvelet

e Ismertesse a (z ¢€lettelen €s €l0) kornyezet fogalmat.

e Elemezze a biologiai rendszerek térbeli (vizszintes és fiiggdleges) €s iddbeli (periodikus
¢s eldrehalado) valtozasait.
Elemezzen tlrdképességi gorbéket: minimum, maximum, optimum, szik €s tag
tlirdképesség.

Ismerje fel és magyardzza esettanulmanyok alapjan a bioldgiai jelzéseket (indikacidk).




Indokolja a tragyazas jelentdségét, magyarazza a szakszerlitlen miitragyazas lehetséges
kovetkezményeit.

Ismerje fel az 0sszefliggést egy faj elterjedése és a kornyezeti tényezok kozott.
Esettanulmany alapjan ismerjen fel oOsszefiiggéseket a kornyezet és az éloleny

tiiroképessege kozott.

Ertelmezze a minimum-elvet ¢lettani és Okologiai szempontbol; ismertesse

alkalmazaséanak korlatait.

Ismertesse a populdciok kozott fellépd versengés okait, és magyarazza a lehetséges
kimeneteleit (Gauze-elv).

Magyarazza a testtomeg, a testfeliilet, a testfliggelekek (fiil, farok, végtagok) mérete €s
az ¢l6hely atlaghdmérsekletének az osszefiiggését.

Magyarazza a niche-elmélet lényegét: értelmezze tobb kornyezeti tényezo egyiittes
hatasait a populdciok elterjedésére. Magyarazza és példdkon értelmezze az élettani és

az okologiai optimum, az élettani és okologiai niche kiilonbséeget.
5.1.3. Kolcsonhatasok
5.1.3.1. Viselkedésbeli kolcsonhatasok

Kulcsfogalmak

e Territérium, a rangsor, Onzetlen €s agressziv magatartas, idéleges tomoriilés, csalad,
kolonia, allatok és az ember kommunikécidja,

e tarsas kapcsolatok.

Gondolkodasi muvelet

e Ismertesse az allati kommunikaci6 tipusait modalitas szerint.

e Magyarazza az agresszio €s az altruizmus szerepét €és megnyilvanulasait emberek €s
allatok esetében.
Elemezze a tarsas viselkedés és a kornyezet kapcsolatat.
Magyarazza a tarsas kapcsolatokban megnyilvanuldé vonzodas lehetséges okait (pl.
csoportkohézid), ismerje fel a tarsas kapcsolatokat fenntarté hatasokat (pl.
ivadékgondozas, rangsor), hozzon példakat ezek formaira (pl. behddolas, fenyegetés).




A fejezet a kivetelményrendszer 5.1. pontja alapjan késziilt. Készitette Vizkievicz Andras

Bevezetés

Az okologia tudomanya az élolények és a kornyezetiilk osszetett
kapcsolatrendszerét vizsgalja. Az Okologia feladata azoknak a
jelenségeknek a kutatdsa, amelyek az életkdzosségek tér- és idébeni
eloszlasat és viselkedését ténylegesen meghatarozzak. Oknyomozo,
tényfeltard tudomany. Az 6kologia szot 1866-ban Ernst Haeckel alkotta a gorog oikosz (oicos:
haz, lakas) és logosz (logos: sz, beszéd, tan, tudomany) szavakbol.

A modern 6koldgiatudomany harom {6 célja:
e atermészet milkodésének megértése,
e annak megértése, hogyan befolydsolja az emberiség a természetet, ¢s
e olyan modszereket talaljon, amelyek enyhitik mind a természeti, mind az emberi
tevékenységekbdl eredd problémakat.

Az ¢élovilagban hierarchikusan egymasra épiil6é, kozos sajatsagokkal jellemezhetd,
Osszehangoltan miikddo, Gn. szervezodési szinteket ismeriink. A magasabb szervezettségi,
egyben bonyolultabb szintek mindig magukban foglaljak az alacsonyabbakat, kapcsolatuk
kolesonos. Az okologia az egyed feletti szervezddési szinteken
vizsgalodik.

Az egved feletti szervezodési szintek

Populacio (népesség): genetikai értelemben, egy fajhoz tartozo
azon egyedek Osszessége, melyek tényleges szaporodasi
kozosséget alkotnak, mint pl. egy biikkerdd biikkfai. Fontos
okologiai, ill. genetikai fogalom (lasd populaciogenetika).

Tarsulas, életkozosség (bioconézis): egy idében, egy helyen
egyiitt él6 populaciok osszessége, ¢letkdzossége, ilyen pl. egy
biikkerdé osszes élolénye. Az egyiittélés soran az egyedek,
populaciok hatnak egymasra €s az élettelen kdrnyezetre.

Biom: az életkozosségek egész kontinensre, 6ceanokra kiterjedd
zonalis elrendezédése, ilyen pl. a tajga, a szavanna.

Bioszféra: a legmagasabb 0kologiai rendszer, a vizburoknak, levegoburoknak és a
foldkéregnek azon része, ahol az élet 1étezik.



A populicié (népesség)
A populacio egy adott szempont szerint azonosnak tekintett egyedek halmaza.

A faji mindsitésii, genetikai meghatarozas szerint,

e azonos fajhoz tartozo6 egyedek,

e amelyek adott helyen és idében egyiitt élnek,

o egymas kozott szaporodnak, a faj folytonossagat fenntartdo tényleges szaporodasi
kozosséget alkotnak (térben és idoben is elkiiloniilnek a faj mas populacioitol).

A populacié fogalménak okolégiai meghatarozasa tagabb értelmezésii, valamilyen vizsgalati
szempont alapjan hatirozzuk meg az egyedek csoportjat, pl. azonos szempont szerint
taplalkozo, de tobb fajbol allo allatok egy é16helyen meglévd csoportja is lehet populacio.

A populacio tulajdonsagai az egyedre nem, csak az egyedek csoportjara jellemzok.

A populaciok tulajdonsagai

A populacio nagysaga

A populacio nagysagat - tomegességét - kifejezhetjiik az egyedszammal (N).

e Egy teriileten az adott faj egyedeinek a szama, a populédcid abszolit nagysaga.
e Pontos meghatirozéasa sokszor nehézségekbe iitkozik, (pl. pazsitfiifélék).

e Az egységnyi teriileten vagy térfogatban az egyedek szama a populacio siirtisége.
o Az egységnyi teriilet mérete fajonként valtozo lehet.
e Befolyasolja az adott él6lény testnagysaga, mozgasa, életmodja, taplalékigénye.

ooooo

ooooo

A populacio szerkezete

Az ¢lohelyen a populacio egyedeinek a térbeli eloszlasa, melyet az egyedek kozotti
kolcsonhatasok rendszere hataroz meg.

e A legritkdbb az egyenletes eloszlas, a territorialis viselkedést mutaté populaciokra
jellemzo, ilyenek pl. az énekesmadarak populacioi. (A)

e (Gyakoribb a véletlenszerti eloszlas, mint pl. a pionir pazsitfiifélék csomoi, vagy az
akaciak eloszlasa a szavannan. (C)

e A felhalmoz6dé eloszlas foként a novényekre jellemzd, szaporodasi sajatsdgokkal
kapcsolatos, igy az indakkal, sarjakkal szaporod6 névényekre jellemz6 (szamodca).

e A szigetszeri eloszlas jellemzd pl. a falkaban, csordaban ¢16 allatokra. (B)



A populaciok valtozasai, populaciodinamika

A populécidkra sziintelen valtozas jellemzé, legjellemzébb a populaciok iddbeli egyedszam
valtozasa. A populaciok egyedszam valtozasa fiigg (a kornyezeti tényezok kozvetlen hatdsat
figyelmen kiviil hagyva):

e szilletések és a halalozasok szamatol, azaz a szaporodasi ratatol,

e aKki- és a bevandorlasok szamatol,

e azegyedek koreloszlasatol,

e azivararanytol.

Természetesen, ezenkiviil a populacié egyedszama fiigg, kozvetleniil
e akornyezet eltartoképességétol, azaz a populacio siiriiségétol,
e kornyezeti tényezok optimalis értékeitol valo eltérés mértékétol,
e mas populacioktol (ragadozok, ¢l0skoddk, versenytarsak szamatol).

Sziiletési rata

A sziiletések szamat a sziiletési rataval adhatjuk meg, amely az egységnyi ido alatt sziiletett
utodok szama, pl.
e cmberi populacidk esetén az 1000 lakosra juto sziiletések szama.
o Allatoknal a populaci6 néi ivara egyedeinek egységnyi idé alatt létrehozott utddainak a
szama.
o Ertéke fajonként eltér.

A sziiletési rata fiigg,
e akoreloszlastol (a populacio szaporodasra képes egyedeinek szamatol),
e azivararanytol,
e szaporodasbiolégiai sajatossagoktol (magok, termés mennyisége, peteszam,
generaciok szama évente stb.).

Alacsony egyedszam esetén, idealis koriilmények kozott a sziiletések szamabol, azaz a sziiletési
ratabol kovetkeztethetiink a potencialis szaporodoképességre.

e A potencialis (idealis) szaporodoképesség a lehetd legmagasabb elérhetd utodszam.
Idealis feltételek kozott a populaciok korlatlanul névekedhetnének. Az
egyedszamvaltozast az 1d0 fiiggvényében dbrazolva egy exponencialis gorbét kapunk.

e A realis szaporodoképesség a ténylegesen megvalosuld szaporodas mértéke. A
potencialis szaporodoképességet korlatozza a kérnyezet eltartoképessége (Kapacitas).

Egyedszam 3

1000
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Kornyezet eltartoképessége (K) azt jelzi, hogy az adott
kornyezetben mekkora egyedszamu populacio képes oo

500

tartésan fennmaradni (N=K). B

Az eltartoképességet egyedszammal jellemezziik. ol
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Kis egyedsiiriiség esetén a populacid6 ndvekedése egy
darabig exponencialis jellegli. Azonban az egyedsiiriség novekedésével a sziiletések szdma
csokken, ami miatt a populacié novekedési gorbéje ellaposodik, majd az egyedszam a K érték
kortl allandésul.



A kornyezet eltartoképességét egy adott teriileten egy adott populaciora vonatkoztatjuk. Ez
alapvetden faji jellegtél (méret, taplalékigény, territorialis viselkedési szokasok) fiigg. A
valdsagban az egyedszam az eltartoképesség kornyékén ingadozik (fluktual).

A szaporodasi rata (r)

A szaporodasi ratat a sziiletések ¢és a haldlozasok kiilonbségébél kapjuk meg. A szaporodasi
ratabol a populaciok szaporodoképességére, novekedésére kovetkeztethetiink.

A szaporodasi rata

e megmutatja, hogy idéegység alatt mekkora a populécio létszdméanak novekedése,

e altalaban uj él6helyek benépesitésekor a legmagasabb a taplalékboség miatt,

e Kis egyedszam (siiriiség) esetén a legnagyobb (exponencialis). Ez persze felveti a
beltenyészet veszélyét, ami viszont az egyedek genetikai leromlasdhoz vezet. Ezért
populacidknak van egy kritikus egyedszama — un. kihalasi kiiszob -, amely alatt mar a
szaporodoképesség rohamosan csokken (genetikai okok, lasd 6.3.1. fejezet).

A létszam (stiriiség) novekedése kovetkeztében a populacio

e szilletési rataja b) csokken,

e a halalozasi rata d) pedig emelkedik.

e A kétrata metszéspontjaban az allomany egyensulyba
keril (K, egyensulyi allomanyméret vagy 5
eltartoképesség). PR W

e E feletti egyedsiirliség — thlnépesedés - esetén a
populacié mérete csokken. Okok:

e a taplalék megfogyatkozasa,

e az éloskodok elszaporodasa, jarvanyok,

e aragadozok nagyobb szamban jelennek meg,
o tomegstressz kovetkezményei,

e ¢léhely-besziikiilés.

rata

Az élve sziiletések és a haldlozisok szama

A sziiletések és a halalozasok szdma — a szaporodasi rata - dontden befolydsolja a koreloszlast.

A populacio koreloszlasa

A populéciot alkotd egyedek kiilonbozd korosztalyokba (korcsoportokba) sorolhatok, és ezek
egymashoz viszonyitott nagysagai hatarozzdk meg a korosszetételt. A kordsszetételt a korfaval
abrazoljuk, ahol a

o fliggbleges tengelyen az egyes korcsoportokat,

e avizszintes tengelyen az y tengelytdl jobbra a ndk, balra a férfiak aranyat tiintetjiik fel.

Tipusai: Eletkor

e Novekvo, vagy fiatalod6 populacio:
e azegészen fiatal egyedek szama meghaladja a kozépkoru
¢s az id0s egyedek szamat. A természetben az allatokra,
e ill. a harmadik vildg elmaradott népességeire jellemzd.

e Stabil populacio:
e a kiilonb6z0 korosztalyokhoz tartozd egyedek ardnya nemzedékrdl nemzedékre
valtozatlan marad.



e Kihalé, vagy eloregedd populacioban a kozépkoru €s 1dos egyedek szama joval meghaladja
a fiatalokét. N s
e Fejlett ipari tarsadalmakra jellemzd és Magyarorszagra. ® ¢ | o )‘/%\

A gradaci6 a populaci6 egyedszamanak ugrasszerii emelkedése, ~  ° e
melynek sordn a populiciéo nagysaga jelentésen meghaladja a

kornyezet eltartoképességét. A hirtelen novekedést, a kitorést mindig dsszeomlas koveti az
eltartoképesség korlatai miatt. Rovarokra (vandorsaska, levéltetvek, gyapjaslepke), egérfélékre,

algékra (vizviragzas) jellemzo.
Egyedszam
4 A
kornyezet eltartoképessége

kitorés

Gradacio

lappangasi
szakasz

bevezetd 6sszeomlas
szakasz

A szaporodasi stratégidjuk alapjan a populaciok nagy része alapvetden két csoportba sorolhato.

befejezé
szakasz

Szaporodasi stratégiak

idé

A L K” stratégia (K — konstans (allando))

Eléhelyeik kornyezeti feltételei allandoak,
e szaporodasi ratajukat az egyedsiiriiség, :
az egyedsiiriiségiiket a kornyezet eltartoképessége (K) hatarozza meg,
egyedei hosszu életiiek, altalaban nagy testiiek,

hosszu id6 utan valnak ivaréretté,

utodaik szama csekély,

fejlett az ivadékgondozas, az utédok felnevelésébe sok energiat fektetnek,
e aszaporodasuk soran magas az utodok tulélési rataja,
ilyenek a nagy testii gerincesek és a fak.

Az .. r” stratégistak (r — reproduktiv)

Eléhelyeik kornyezeti feltételei gyorsan valtozhatnak,

tobbnyire idészakosan megjelené élohelyeken (pl. kiddlt fa helyén, pocsolyak,

bolygatott élohelyek, arterek) fordulnak elo,

elsdként jelennek meg egy tarsulas kialakuldsanal (pionirtarsulas-alkotok),

utédaik szama jelentés, szaporodasi ratajuk magas (exponencialis), K-értékiik

gyakorlatilag nincs, szaporodasi ratajuk fiiggetlen az egyedszamtol,

e egyedei rovid életiiek, kis termetiiek,

rovid idé utan valnak ivaréretté,

e nagyszamu utédjuk nevelésére kevés energiat fektetnek, az ivadékgondozas sokszor
nem jellemzd,

e aszaporodasuk soran az utodok talélési rataja alacsony,

¢ nem versenyképesek.

Ilyenek lehetnek pl. a rovarok, gyomnovények, tobbnyire a ragesalok.



Azt a térbeli helyet, ahol az életkozosségek el6fordulnak, éléhelynek (biotop) nevezziik. Az
¢lohely egyes elemei — kornyezeti tényez6i - nem egyforman hatnak az életkozosségekre,
egyesek kozombosek, masok pedig alapvetden meghatarozzak az él6lények eléfordulasat,
¢letlehetOségeit, ezért csak a ténylegesen haté tényezok jelentik a kornyezetet, amit
okologiai kornyezetnek neveziink. Az ¢lolényekre hatd kornyezeti tényezék lehetnek:

e abiotikusak (élettelen):

e talaj,

o levego,

o fény,

e homérséklet,
* viz,

e biotikusak, amelyek az ¢él0helyen egyiitt él6 populaciék egymasra hatasabol
kovetkeznek.

A kornyezeti tényezok értékei nem allandodak, térben és idében is valtozast mutatnak. A
valtozasok lehetnek periodikusak (pl. aszpektusok), ill. egyszeri, elérehaladék (pl.
szukcesszio). Lasd 5.2.2. fejezet

Az 6kologiai tiir6képesség (tolerancia)
e Megmutatja, hogy egy életkdzosség — pl. populacidé - hogyan reagil a kérnyezeti
tényezok valtozasaira.
e A kornyezeti tényezok azon tartomanya, amelyen beliil a populacié el6fordulhat,
e tehat meghatarozza a populacio elterjedését, elofordulasat.
e Az evoluci6 soran  kialakult, a  populaci6  egyedeinek  6roklédé
alkalmazkodoképessége az adott kdrnyezeti tényez0 valtozasaihoz.

Grafikusan szemléltethetd: _
e x tengelyen a kornyezeti tényezé értékeit, —eweiin
e az y tengelyen a szaporodoképességet,
egyedszamot stb. tiintetjlik fel.
e Az éppen elviselheté also, ill. fels érték
minimum €és a maximum.

egyedszima
(N) [db]

minfmum maximum

kirnyezeti tényezé
mértéke

e Az optimum a legkedvezébb, a pesszimum e
még elviselhetd értéktartomany. e —

e A grafikon megmutatja, hogy a populacié milyen mértékben alkalmazkodott az adott
kornyezeti tényezo értékeihez és annak valtozasaihoz.

Sziiktiirésiiek (specialistak) azok a fajok, amelyek az adott kornyezeti tényezé értékének
megvaltozasat csak sziik tartomanyon beliil képesek elviselni, azaz a tlirOképesség
minimum ¢és a maximum értékei kozel vannak egymashoz. Ilyenek az indikator élélények.

Az indikator szervezetek azok az él6lények, amelyek jelenlétiikkel (vagy éppen
hianyukkal), egyedszamukkal, viselkedésiikkel jelzik a kornyezet

valamely tulajdonsagat (asvanyianyag-tartalom, kémhatas stb.). Az

indikator fajok sziiktiirésiiek egy adott tényezdvel szemben.

Zuzmok a SOz-al szemben, korallok a sotartalmat jelzik.

| 5 SO,-koncentracio
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Tagtilirésiiek (generalistak, kozmopolitak)

A tagtlirésti fajok széles hatarok kozott képesek elviselni az adott kornyezeti tényezo
valtozasat. Példaul, a cetek a homérsékletre nézve, tekintve, hogy a sarkvidék tengereiben
¢lnek, de szaporodni a trépusi vizekbe jarnak.

A tiir6képesség fajonként eltéré. A kiilonféle populaciok az egyes kdrnyezeti tényezokkel
szemben sziiktiirésiiek, ugyanakkor masokkal szemben tagtiirésiiek. A foltosszarnyu
maldriaszinyog a hdmérséklettel szemben tagtiirésii, ugyanakkor a paratartalom valtozasat csak
nagyon sziik tartomanyban viseli el.

Froduktivitis

Kérnyezeti tényezd kontinuuma

Elettani és okologiai tiiroképesség

Az élettani tliroképesség a populacio egyedeinek kisérleti koriilmények kozott
meghatarozott, az adott kornyezeti tényezdovel szembeni élettani tiiroképességét mutatja. A
vizsgalatok altalaban egy kornyezeti tényezore vonatkoznak, mikézben a tobbi kornyezeti
tényezot valtozatlanul hagyjak. A fajok genetikailag kodolt fizioldgiai sajatossaga.

A természetben a populdciok nem tudjak teljesen kihasznalni az élettani tiir6képességiik
altal meghatarozott lehetoségeiket, mivel az adott tartomanyban szamos mas hasonlo
tliroképességii populacié lehet jelen. Igy a populaciok felosztjak egymas kozott a hasonld
kornyezeti tényezok altal meghatarozott teret, ¢s az adott populacio az élettani tiiroképessége
altal meghatarozott térnek csupan Kkis hanyadat foglalja el, amit az okologiai
tiiroképességgel jellemezhetiink. Ertékét altalaban befolyasolja a tobbi kornyezeti tényezd is.

Tehat az élettani tiiroképesség sokkal szélesebben hatarozza it e N
meg a populaciok elofordulasi lehetoségeit, mint a ténylegesen ’/" \
megvalosulo okologiai tiiroképesség. / \\
e Az ¢lettani tiir6képesség a tobbi fajjal (populacioival) j%" ] \\
valé kilesonhatas nélkil, 3 | N
s 3 & 5 6 7 8
e az okologiai tiirdképesség e  kolcsonhatasok | '@ PH Zemmeven
=l alambszinl Grdégszem
figyelembevételével mutatja meg a faj életlehetdségeit. ¢ {Scabiosa columbarial n
A hasonld kornyezeti igényi populaciok sziintelen s \1
versengésben  vannak a  korlatozott  mértékben ./" '.\
rendelkezésiikre allé6 erdéforrasokért. Rovidtavon mindkét fél P e\
szamara korlatozo jellegli. Hosszutdvon az egyik populacid S B I — —
kiszorulasat eredményezheti. — — 8kolégiai optimumgarbe

. , , , ., , . e fiziologiai optimumgbrbe
e Novények esetében a fényért, vizért, tdpanyagokért,

¢l6helyért stb.
o Allatok esetében a taplalékért, a vadaszteriiletért, biivohelyért stb.
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Okolé6giai niche, 6kolégiai tér

A kornyezeti tényezok olyan n-dimenzios tere, ahol a populacio egyedei el6fordulhatnak.
Minden dimenzidjat egy olyan kornyezeti tényezd adja, amely a populacié eléfordulasat
meghatarozza. A niche (ejtsd: nis) az okologiai térnek az a része, amelyet a populacio
jelenlétével kitolt. A niche francia sz9, fiilkét jelent.

Egy populécié 6koldgiai niche-ét meghatarozza
o abiotikus (hdmérséklet, paratartalom stb.) kornyezeti tiiroképessége,
o az elfogyasztott taplalék tipusa,
e ragadozdi,
o viselkedési szokasai,
e sth.

A populacidk Okologiai niche-ét alapvetden tehat az egyedek kiilonbozé kornyezeti
tényezokkel szembeni tliréképessége hatarozza meg.

Ebben az esetben is az el6zdekhez hasonloan kiilonbséget tesziink élettani (fundamentalis),
ill. 6kologiai (realizalt) niche kozott.

Az élettani niche a populacio egyedeinek kisérleti koriilmények kozott meghatarozott, az
adott kornyezeti tényezokkel szembeni élettani tiiroképességétol fiigg.

Az élettani niche a tobbi fajjal (populacioival) valé kolesonhatas nélkiil, az 6kolégiai niche
ugyanakkor e kolcsonhatasok figyelembevételével mutatja meg a faj életlehetoségeit.

Az élettani niche sokkal szélesebben hatarozza meg a populiaciok eléfordulasat, mint a
ténylegesen megvaldsulo 6kolégiai niche.

Pl. Mékus (a lehatarolttér pontjaij

Az abrakon két-, ill. haromdimenzids Okoldgiai elsfordulasitartomanyatjeliemziks
teret lathatunk. J g

opulacié

X, fundamentalis niche X, realizalt niche

P N
p \,
- LY
X f X

Minden fajnak sajat, ra jellemzd okologiai niche-e van; ha két populacionak azonos az
okologiai niche-e, akkor e két csoport kozott kompeticio alakul Ki.

A hasonld igényli populdciok felosztjak egymas kozt a hasonlé élettereket tigy, hogy a
kiilonbozé biotdpok legalabb egy lényeges tulajdonsdgukban kiilonboznek. Ez a niche-
szegregacio.

Cape May
by, Warbler

Yellow-rumped
4 warbler

20 Bay—rted
warbler
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Gauze-elv, a kompetitiv kizaras elve

A Gauze-elv szerint tartosan nem létezhet egy életkozosségben (éldhelyen) két, teljesen
azonos okologiai igényi, azaz niche-ii populacio.

Masképp: két faj ugyanazt a niche-t nem foglalhatja el.
Minimum-elv

Justus Liebig novények fejlédését vizsgalva fogalmazta meg a
minimumtorvényt: mindig az a tényezo6 — tipanyag — hatarozza meg a
novények fejlodésének az iitemét, amely a sziikségletekhez képest a
legkisebb mennyiségben all a novény rendelkezésére. Hidba jut hozza a
ndvény az Osszes tdpelemhez, mert ha, példaul a kalcium nem elegendd a
talajban, akkor a n6vény végiil elpusztul.

A hord6 dongéi jelképezik az egyes asvanyi anyagok mennyiségét, a
hordoba t6lthetd viz mennyisége pedig a novény fejlédésének a mértékeét.
Mint az dbran lathatd a novény sziikségleteihez képest a kalium talalhato
legkisebb mennyiségben, tehat ebben az esetben ez hatarozza meg a névény
novekedését. 1 P

A novényi szervezet adott ¢Eletmiikddéseihez sziikséges egyes tapelemek nem
helyettesithet6k mas elemekkel, kizarolag ezen elemek sziikséges szinten tartasaval érheto el
megfeleld litemi fejlédés. A Liebig-féle minimume-elv az alapja a korszeri miitragyazasnak
is, mely soran tehat figyelembe kell venni a tdpelemek igényeknek megfeleld aranyat.

A tragyak kijuttatdsanal az alabbiakra kell figyelemmel lenni:

e a nitrat-kimosddas a legkisebb legyen (mivel a nitrat mérgezo, kiilondsen
csecsemoOkre, a nitrationok gatoljdk a vérben a hemoglobinhoz k&tédve az
oxigénszallitast),

e a talaj tulajdonsdgainak, tapanyagellatottsagdnak, ¢€s a termesztett novény
tapanyagigényének megfelelo adaggal,

e amegfelelé iddben és mddon.

Ellenkezd esetben szamolni kell szakszeriitlen miitragyazas kovetkezményeivel:
e atalajvizbe keriil6 nitrat a felszini vizek eutrofizalasat okozza,
e masrészt a kutak és az ivoviz nitrat tartalmat noveli,
e agyomndvények is jobban fejlédnek.
e A nagy adagi mutragyazas a talaj elsavanyodéasahoz vezethet hosszabb tavon.

Liebig-féle minimumtorvény Kkiterjesztése: barmely biologiai folyamat sebességét az a
tényez6 korlatozza, amely a sziikségletekhez képest a

¢ legkisebb mennyiségben van jelen, vagy

e amelyik mennyisége leginkabb eltér az optimalistol.

Ha barmelyik kornyezeti tényezo eléri, vagy megkdzeliti a minimum vagy maximum
értéket, akkor a tobbi tényez6 hatasat is korlatozza.
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A testtomeg, a testfeliilet, a testfiiggelékek (fiil, farok, véstagok) mérete és az élohely
atlachomérsékletének az osszefiiggése

Bergmann-szabaly: A hidegebb teriileten ¢él6 fajok mérete nagyobb a
melegebb teriileten él6 rokon fajokénal (a sarki pingvinek nagyobbak,
mint az egyenlitdiek).

A hétermelés a térfogattal (testtomeggel), a holeadas a testfeliilettel
aranyosan valtozik. A testméretek novekedésével a térfogat 3. |
hatvannyal, a feliilet csak a 2. hatvannyal nd. Tehat a felszin-térfogat
arany alkalmazkodik annak a kornyezetnek az atlagos
homérsékletéhez, ahol az allat él.

Allen-szabaly: A hidegebb teriiletek él6lényeinek testfiiggelékei — melyek hdleado feliiletek
- kisebbek, mint a melegebb teriileten él6 rokonaiké (a sivatagi roka fiile nagyobb, mint a
sarki rokaé). ; L s s e

(lasd meég 3.4.4. fejezet)

e Csoportszervezddés
o Agresszid

e Kommunikacid

e Onzetlen magatartas

A tartds tarsas életnek, a szocialis kapcsolatoknak mindig eldfeltétele egy bizonyos tarsulasi
hajlam, szocialis vonzodas. Ennek sordn csokken az egyedek kozti tavolsag, kiilonféle
csoportosuldsok alakulnak ki.

Az éllati csoportokat féleg a szocidlis kotédés erdssége szempontjabél osztalyozzuk.

1. Gyiilekezet

Ekkor szocialis vonzédas nincsen, idéleges tomaoriilés.
e Az alpesi szalamandrak a téli iddszakban sziklék iiregeibe gytilnek dssze.

2. Anonim csoportosulas

Ekkor az egyedek kozott személyes kapcsolat nem alakul Kki.

e Nyitott anonim csoportban az egyedek szabadon csatlakozhatnak ¢és szabadon
eltavozhatnak. Idéleges tomoriilés, halaknal, vonul6 allatoknal gyakori.

e Zart anonim csoportosulas tagjai nem tartanak egyedi kapcsolatokat fenn, de a
kolénia tobbi tagjat felismerik valamilyen kozos jelzésrél. Ekkor csak a kolonia
tagjaival viselkednek békésen, az idegen fajtarsakat eliildozik.

e Patkényoknal a kozos jelzés a szag, melyet egymés kolcsonds levizelésével
szereznek meg.
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3. Individualizalt csoport

A csoporton beliil az egyedek egymast kolcsonosen felismerik. Ennek a legbonyolultabb a
szerkezete. Az egyedek kiilonb6zd poziciokat foglalnak el, amely az egyedi kapcsolatok, az
egylittmiikddés és az agresszio eredménye. Ilyen csoportokban élnek az dsszes fejlett szocialis
gerinces fajok, mint pl. majmok, kutyafélék, oroszlanok.

Gyakori osztalyozasi szempont a csoport funkcidja.

Megkiilonboztethetiink rokoni csoportokat, amelyekben az egyedek valamiféle leszarmazasi
kapcsolatban vannak egymassal.

e A csaladi csoport az egyik vagy mindkét sziilot és a legutolso6 ivadékaikat tartalmazza,
példaul a ludak alkotnak ilyeneket.

e A nagycsaladban az eldbbieken kiviil a csalddalapitasra még nem alkalmas ivadékok
is részt vesznek, idetartoznak példaul a csimpanzcsoportok, a vaddisznok.

Tovabba ismertek parosodasi csoportok.

e A monogam par egy himbdl és egy nésténybdl all, pl. egyes gibbonfajok.

e A harem olyan csoport, amelyet a him a ndstények egyiittmiikédése nélkiil tart
ossze, példaul a galléros pavian, a szarvas.

e A kolonia fészkelo parokbol vagy kisebb hiaremekbdél tevédik 6ssze, a fiatalokat
rendszerint a fészekben gondozzak, ilyenek példaul a siralyok, a pingvinek.

A csoportokban €16 fajokban olyan, az egyedek viselkedését meghatarozo tényezok mikddnek,

mint pl. szocialis vonzddas, szocialis funkcio, kommunikacios képesség, agresszio.

e A szocialis vonzodas a felismert fajtarsakhoz az alapja mindenfajta tovabbi tarsas
kapcsolatnak.

e A kiilonféle szocialis funkciok elkiiloniilése — 0rok, gondozdk, csoportvezetd stb. — a
csoportok finomszerkezetét hozta 1étre.
e A kommunikacié teszi lehetévé a csoportok belsd szerkezetének a kialakitasat.
Az agresszio

Az agresszio egy populacion beliil az egyedek kozott az eréforrasok optimalis elosztasat
teszi lehetové.

Er6forras lehet: tertilet, taplalék, ndstények, buvohely stb. Az agresszio soran az egyedek
igyekeznek egymast az er6forrasok hasznalataban korlatozni.

Az agresszi6 fajtai:

1. Territorialis agresszio

Az eréforras egy teriilet (territorium), amely élelemforrds, buvohely, ill. szaporodashoz
szlikséges. A territorium hatarait altalaiban megjelolik, a madarak hanggal, az emlésok
szagjelzésekkel (vizelet, illatmirigy). Ez sokszor elegend6 a betolakodd visszatartasara.

Ha ez nem elegendd, ritualizalt harc kovetkezik, amelynek sordn testtartdsokkal
(szorfelborzolas), hanggal (morgas), mozdulatokkal ijesztgetik a betolakodot.

A ritualizalt harc soran nem tamadnak egymasra, hanem bemutatjak azokat a
viselkedéselemeket és testi adottsagaikat, amelyeket hasznalnanak, ha tettlegességre
keriilne sor. A ritualizalt harc inkdbb kommunikacios aktus: jelzéseikkel megprobaljak a
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masik felet meghatralasra kényszeriteni. Ha ez sem elegendd, akkor kovetkezik a valodi harce,
amely gyakran haldlos kimeneteli is lehet.

2. Rangsorral kapcsolatos agresszio

A rangsor lehetové teszi a csoport egyedei kozott az
eroforrasok  legkisebb  energiaraforditassal  torténo
elosztasat. Egy kialakult rangsor esetén a sorban alul 1évd
egyedek agresszid nélkiil engedik az eréforrasokhoz a felettiik
allokat. A rangsor agresszioval jon létre és fenntartasahoz
idonkeént agresszio sziikséges.

A behodolas leallitja az er6folényben 1évé egyed agresszidjat,
igy lehetdvé teszi a gyengébb egyed életben maradasat. A
behodolas kovetkeztében — kutydk a hasukat, majmok a
fenekiiket mutatjak — az alulmaradt egyednek nem kell elhagynia
a teriiletet, csak a viselkedését kell megvaltoztatnia.

3. Sziiloi fegyelmezo agresszio

Emlosokre jellemzO, hogy a sziillok kolykeiket kiilonféle okok miatt rendszeresen
fegyelmezik, mint pl. hogy

e csondben tartsak oket,

e lassabb vagy éppen gyorsabb mozgasra birjak oket,

e ill. a kolykok egymas kozotti agresszidjanak a megfékezése céljabol.

4. Elvalasztasi agresszio

Amennyiben az utodok képessé valnak 6nallo életre, a sziilok un. elvalasztasi agresszioval
kényszeritik kolykeiket a sziiloi gondozasrol torténé levalasra. Ennek soran fenyegetik, sot
bantalmazzak utddaikat.

Az agressziv viselkedés élettani hattere

e Az agressziv viselkedés kivaltoja az idegrendszer hipotalamusza ¢s a limbikus
rendszere.

e Az agressziv viselkedés belsé tényezdi kozott kiemelten fontos a hormonalis rendszer.

e A mellékvesében termelédd adrenalin és a herében keletkezd tesztoszteron. Az
adrenalin a gyors valaszkészséget, a kortizol a tartos stressz elviselését teszi lehetdve.

Az emberi agresszio

Meg kell kiilonboztetniink biolégiai és kulturalis agressziot.

e A biologiai agresszio hasonld az 4llati agressziohoz és els@sorban a gyermekkori
agresszio ilyen, amelyekben nagyon sok az 6rokletes tényezo.

e A kulturalis agresszio altaldban csoportos agresszio, amelynek szélsdséges formaja a
haboru.
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Az emberi agresszio tanulassal, kulturalis korlatozassal igen alacsony szintre csokkentheto,
azonban el6éidézhet6 ennek pont az ellenkezdje is.

Tipusai:

1. Territorialis: a kozosség kozosen vagy az egyének egyediil védelmeznek egy adott
tertiletet: lakas, kert, varosok, orszagok.

2. Tulajdonnal kapcsolatos agresszio: mar kisgyermekeknél.

Rangsorral kapcsolatos agresszio: az emberi csoportok hierarchikusan szervezédnek.

4. Frusztracios agresszio: a leggyakoribb, mar egy kisgyereknél, ha megakadalyozzak 6t
valamilyen cél elérésében, elvesznek tdle valamit.

5. Sziil6i agresszio.

Nevel6i agresszio: a tanitds soran alakul ki, ilyen a fegyelmezés.

7. Moralis agresszi6: amikor a csoport tagjai agresszioval Iépnek fel azokkal szemben, akik
eltérnek a normaktol, szokasoktol, szabalyoktol, elvektol.

(98]

o

Allatok kommunikicioja

Az dllatok jelrendszer utjan torténd informacidcseréjét az allatok kommunikaciojanak
nevezziik. Jel lehet barmi, ami 6nmagén talmutat, valamilyen jelentést hordoz. Az azonos fajhoz
tartozo egyedeknek sziikségiik van arra, hogy valamilyen mdédon k6zoljék és megértsék egymas
szandékait. Ennek eszkoze olyan jelekbdl allo jelrendszer, amely szagladssal, latassal, vagy
hallassal felfoghat6.

Ez alapveto feltétele a tarsas kapcsolatok kialakulasanak és fenntartasanak. A jelek
befolyasoljak a fajra jellemz0 magatartast. Viselkedéseket inditanak be, megvaltoztatjadk vagy
éppen megsziintetik azokat. A kommunikacié formai modalitas — modozat - szerint:

o Kémiai

e Vizualis

e Akusztikus

e Taktilis

A kémiai kommunikacio

Az allatvildg szamos képviseldje olyan szaganyagokat termel, amelyekkel kémiai
kommunikéciora képes. Ezeket az anyagokat k6zos néven feromonoknak nevezziik.

A feromonok a kiiltakardé mirigyeiben termelddnek, hosszabb ideig is hatasosak maradnak.
Terjedéstiket befolyasolja a kozeg mozgéasanak iranya és sebessége.

A vizualis kommunikacio

Az allatok latasara épiil a vizualis kommunikacié, melynek sordn jelzésként funkcionalhat
az allat szine, mintazata, mozgasa, testtartasa. A szinnek, mintazatnak leggyakrabban az
allatok szaporodasi viselkedésében, a parvalasztasban, az udvarlasban van szerepe.

A mozgéssal torténd kommunikacié gyakran szintén a nasztancban nyilvanul
meg, ill. egy érdekes esete a méhek tanca. A méhtanc a taplalék helyérol,
iranyarol, tavolsagardl és mindségérol tajékoztat. A dolgozok ,,t4jékozodo
repiiléseket” végeznek a kaptar koriil, hogy megjegyezz¢ék a szinét, formajat,
kornyezetét, a Naphoz viszonyitott irdnyat. A méhtancnak ,,tdjszolasai” is vannak: az azonos
fajba tartozo, de mas helyen ¢l6 méhek kiillonb6zd formaju, mas figurakbol alld6 méhtancot
jérnak.
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A vizualis kommunikacionak szamtalan kiilonleges példdja taldlhatd az allatok szaporodasi
viselkedésében (pl. szentjanosbogar).

A mozgas, a testtartas, mint vizualis jelre j6 példa a falkaban €106 allatok agressziv, ill. behddolo
p6zai (péznyelv), tovabba a ritudlis harc egyes elemei.

Kiilon kell beszélniink a fajok kozotti kommunikaciérol, mint pl. a riasztészinekrol.
Kozismert, hogy az er6és méreganyagot termeld fajok élénk sziniikkel, ill. mintazatukkal
hivjak fel magukra a figyelmet, hogy a ragadozok konnyen megjegyezhessék és idoben
elkeriilhessék oket.

Ismert jelenség, hogy az evolicio soran egy él6lény felveszi vagy utianozza egy masik él61ény
vagy a kornyezet mintajat, szinét, kiilalakjat, viselkedését. Az alkalmazkodas célja lehet a
lathatatlansag, vagy a megtévesztés és elijesztés. Ez a jelenség a mimikri.

Az akusztikus kommunikacio

Az allatok hangadasi jelrendszerén és hallasdn alapul az akusztikus kommunikacio. A
hangjelzések foleg olyan esetekben segitik eld a tarsas érintkezést, amikor a 1atasi vagy szaglasi
ingerek nem érvényesiilhetnek.

Tapintassal kapcsolatos — taktilis — kommunikacio

Erintkezéssel, tapintassal jon létre. Ilyen pl. a majmok kurkaszo magatartisa, melynek soran nem
pusztan a parazitdktol szabaditjdk meg egymast, hanem az érintéssel erdsitik a szocialis
viszonyokat. Mas esetekben pedig az érintkezés befolyasolja az egyedek nemének kialakulasat,
pl. egy ormanyos féreg larva akkor lesz him, ha fizikai kontaktusba keriil egy ndsténnyel,
egyébként ndstény marad.

Az allati és emberi kommunikacio osszevetése

e Azallati és az emberi kommunikaci6 kozotti talan legfontosabb kiilonbség, hogy az allati
kommunikacié zart, ami azt jelenti, hogy adott kommunikaciés rendszerben csak véges
mennyiségii iizenet tovabbithatd. A legfejlettebb egyedeknél is legfeljebb 70-100 jelrdl
van sz0.

e Az ember mérhetetlen sok jelet tud létrehozni, sot, a 1étrejott jelekbdl is mindig képes
ujakat alkotni, végtelenitett jelallomany (nyilt).

e Az allatok esetében az iizenetek elemi jelentéssel birnak, nem kifejtettek.

e Az allati kommunikacid itt és most torténik.

e Az emberi kommunikacio alkalmas id6- (jové, mult, hagyomanyok) és térbeli
kiilonbségek érzékeltetésére, elvont fogalmak, pl. szeretet Kifejezésére (fogalmi
gondolkodas, absztrakcio).

e Az allatnak kell kommunikalni (az 6sztondk parancsa).

e Az ember akar kommunikalni (tudatossag).

Onzetlen magatartis (altruizmus)

Az etoldgidban azt értjilk Onzetlenség alatt, amikor egy allat tevékenysége valamelyik
fajtarsanak, rokonanak életben maradasi, szaporodasi sikerét noveli, azon az aron, hogy
sajat maga hatranyba keriil. Onzetlen magatartis akkor van, ha a segitségnyijto egyed
hatranyat meghaladja a megsegitett egyed eléonye. Ez a magatartds is a populécio
fennmaradésanak esélyét javitja.
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Rokonszelekcio

Az lirgék és a mormotak egyes fajai — példaul az olimpiai mormota —
fiittyentenek, ha ellenséget vesznek észre. A fiittyentd példany segiti a tobbiek -
¢letben maradasat, de folhivja a figyelmet sajat magara, igy valamivel nagyobb :
eséllyel esik aldozatul a tAmadonak, mint ha ,,6nz6 médon” azonnal beugrott
volna iiregébe. Az olimpiai mormotak kolonidiban az egymas kozelében €16
egyedek génkészlete részben azonos, mert rokonok, ezért a flittyentést
megszabd génvaltozat akkor is elterjedhet a populdcidoban, ha egy-egy
fiittyentd egyed aldozatul esik a ragadozdknak.

Minél kozelebbi a csaladtag, anndl nagyobb az Onzetlenség, annal valosziniibb, hogy a
génallomany kozos, ezért az altruista egyed onfelaldozasa nem hidbavalo.

Emelt szintii érettségi feladatok

Nadas tavon 9 pont

Kutatok a Balaton nadasainak €lovilagat és a nadasok vizének jellemzoit vizsgaltak.
Eredményeiket a grafikon foglalja 6ssze.
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A szén-dioxid-, az oldottoxigén- és a karbonat-tartalom valtozasa egy balatoni 6bol nadasanak
keresztmetszetében. A fiiggdleges tengelyen a harom tényezd maximalis €s minimalis értéke
kozti kiillonbség %-t tiintettek fel. (A 0 % tehat a mért legkisebb koncentraciot jelsli.)
Az F betli a két szaggatott vonal kézott a Fontinalis nevi vizimoha elofordulasat jelzi.
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1. Adjon magyarazatot az oldott oxigéntartalom valtozasara a nyilt viz iranyaban!

(%]

A Fontinalis vizimohafaj a nadszalakra tapadva €l a sekély vizben, anélkiil, hogy ezzel a

nadnak kart okozna. Nevezze meg, melyik ékologiai kapesolattipus ez!

4. Ez a mohafaj a megfigyelés szerint sok oldott oxigént 1igényel. Melyik sejtalkotojaban

hasznalja fel?

100 %

r

acio

50

oldott CO, koncentr

0 50 100 %
oldott oxigéngaz koncentracio

6.

Abrazolja a Fontinalis vizimoha
altal 1gényelt o&kologiai teret
(niche-t) az adatok alapjan a
megadott koordinata-
rendszerben! A niche hatarat
folyamatos vonallal keretezze be
és F betlivel jelolje!

A nadas iszapjaban nagyszamu
anaerob baktérium ¢€l. Ezek egyi-
ke a minimalis szinthez képest
legteljebb 10%-ny1i oldott oxigént
visel el. Tegyiik fel, hogy a szén-
dioxid- koncentracid k6zémbds a
szamara. Jelolje e faj niche terét a
megadott koordinatarendszerben!
A hatérold vonal mellé B betiit
irjon! Keresse meg e faj helyét a
sematikus nadasrajzon is, és ott is
jelolje nyillal és B betiivel
elofordulasi helyét! (2 pont)

7. A rajzon H bettlivel jel6lt nyiltvizi halfaj a maximalis oxigéntartalom legalabb 60 %-at
igényli és a maximalis COs-tartalomnak legtoljebb 5%-at viseli el. Ha e halfaj részben
novényevo, lehet-e a Fontinalis vizimoha az egyik taplaléka? Erveljen allitasa mellett!
Jelolje a hal niche-ét is a megadott koordinata-rendszerben, a vonal mellé irt H bettivel!

(2 pont)
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A niche és a biologiai sokféleség 11 pont

Ertelmezze a niche fogalmat, és hozza Ssszefiiggésbe az életkizosségek mitkodésével és

valtozasaival! Esszéjében az alabbi szempontokra térjen ki:

e aniche fogalma, a niche és a kornyezeti tényezok kapesolata,

e aniche és az 6koldgiai indikator-szervezetek dsszefiiggése egy faj példajaval és
altalanossagban,

e az élettani és 6koldgiai niche kiilonbsége,

e a Gauze-elv,

e aversenges hatasa a hasonlo élettani niche-li fajok evoluciojara.

Megoldas

1. A nyilt vizen a szabad feliileten / szelek hatasara sok oxigén oldédik /
a napsiitotte vizben élénk a fotoszintézis, ami sok oxigént termel. 1 pont
Bdrmelyik érv, vagy hasonlo jo megfogalmazas elfogadhato.

2. A nad arnyékolasaban a fotoszintézis mértéke csekélyebb, igy a szén-dioxid-termelés
nagyobb lehet, mint annak megkdotése / a szélvédett helyen 6sszegyilo szerves tormelék
lebontasa szén-dioxidot termel. 1 pont
Bdrmelyik érv, vagy hasonlo jo megfogalmazas elfogadhato.

3. Kommenzalizmus / asztalkozosség 1 pont

4. A mitokondriumban (annak belsé membranjan). 1 pont

5. Az Fjelii téglalap jeldlése a koordindta-rendszerben. ( Az oxigénkoncentrdcio also hatara
30-40% kézt, felsS hatara 70-90% kizt legyen. A szén-dioxid-koncentrdacio felsé hatdara

20-40% kozt legyen.) 1 pont
100 %
B
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6. A B jelii téglalap jeldlése a koordinata rendszerben. 1 pont
Nyil és a B jelolése a nadas rajzanak megfeleld szakaszan. 1 pont
H
7. Igen, taplalkozhat beldle, mert a forrasmoha eléfordul a 60% f616tti oxigéntartalmu és 5%
alatti szén-dioxid-tartalmi vizekben / mert niche-eik részben fedik egymast. 1 pont
Masként is megfogalmazhato.
A H jelt téglalap megrajzolasa a koordinata-rendszerben. 1 pont
A niche és a biologiai sokféleség 11 pont

A feladatok a kovetelményrendszer 2.3.3 és 5.1.1-2 pontjai alapjan késziiltek.

A niche (6kologiai fiilke) egy faj kérnyezeti igényeit mutatja meg,

olyan (absztrakt) tér, amelynek dimenzioi az adott fajra ténylegesen haté kornyezeti

tényezok / korlatozo / limitalo tényezok.

Indikaci6: barmelyik koérnyezeti tényezo optimalistdl eltéré meértékét / hianyat / tobbletét

jelzi az arra érzékeny faj elterjedésével / életmiikodéseinek megvaltozasaval / .

Példaul bizonyos zuzmok hianya jelezheti a leveg6 tulzott kén-dioxid-tartalmat.
Masképp is megfogalmazhato. A megfogalmazas utaljon a kornyezeti tényezére (amit
jelez a faj). Jé a valasz akkor is, ha nem egy faj, hanem egy életkozosség
Jfajosszetételének / textiirajanak megvdltozdsakeént dltalanositia az ékoldgiai indikaciot
(pl. él6hely degraddcioja). Barmely jo példa elfogadhato, ha a vizsgdzo a jelzett
kornyezeti tényezot is jol leirta.

Az élettani niche a t6bbi faj (populacioival) vald kdlesonhatas nélkiil,
az dkoldgiai niche e kolesonhatasok figyelembevételével mutatja meg a faj
életlehetdségeit.

A Gauze-elv szerint nem létezhet azonos életkozosségben / élohelyen
két, teljesen azonos 6kologiai 1gényti / niche-i faj.

A (tartos) versenges hatasara az azonos élohelyen €16 fajok specializalodhatnak /
kiszorulhatnak élettani niche-iik valamely kisebb tertiletére / kiszorithatjak a veliik
versengd masik fajt / kihalhatnak.

A kovetkezmény kifejtése 2 pont

21



B

A populiciok 8 pont

4

.

.
Ll »

A B

A két gratfikon populacidk tulajdonsagainak jellemzdit mutatja be egyszerisitett formaban.
Azonositsa a felsorolt jellemzoket a megfelel6 betiijelek beirasaval!

1. | A kornyezet eltartoképessége.

A populacio egyedszama tertiletegységenként (populaciosiiriiség).

W o

.

Egy uj teriiletet benépesitd r-stratégiaja populacio létszamnovekedése.

Idétengely.

Atlagos id6egységenkénti halalozasok szama (haldlozasi rata).

NS A

Atlagos id6egységenkénti sziiletések szama (sziiletési rata).

8. Irja le a kdrnyezet eltartoképességének meghatérozasat az 1-7. fogalmak, illetve
a grafikonok figyelembevételével!

A populaciok jellemzoi — Esszé 12 pont

Jellemezze az éllény-populacidkat az alabbi szempontok tigyelembevételével!

Mi a genetikai populacié fogalma? (1 pont)

Milyen feltételekkel tekinthetiink egy populaciot idealisnak, ¢s mit allit erre vonatkozdan
az altalanos Hardy-Weinberg szabaly? (6 pont)

kapesolatba a kbrmyezet eltartoképességével (példa)! (2 pont)

R. Malthus, 19. szazadi angol kozgazdasz és népességkutatd szerint az emberiség
létszamnovekedésének kovetkeztében 1d6r6l 1doére szikségképpen f6llépd éhinségek,
jarvanyok és haborik akadalyozzak meg a tulnépesedést. Alkosson biologiai tényekkel
alatamasztott véleményt arrdl, hogy helytallo-e Malthus érvelése az allatvilagra (vagy
annak valamely részére)! Ervényes-e Malthus okfejtése az emberre is? Erveljen allds-
pontja mellett! (3 pont)

22



Megoldas

A populaciék 8 pont
A feladat a kévetelményrendszer 1.2.2; 4.8.2; 5.1.1-2 és 6.3.1 pontjai alapjdan késziilt.
Abra: eredeti

L. €
2. B
3 D
4. E
5. A
6. F
7. G
8. Az a populaciolétszam / egyedstiriiség, melynél a sziiletési és halalozasi rata azonossa
valik / a populacio létszama (kozel) allando marad (a K-stratégiaju fajoknal).
Minden helyes vdlasz 1 pont.
A populaciék jellemzéi — Esszé 12 pont
e A populacio az (egy fajba tartozo) egyedek szaporodasi kozossége. / Olyan, egy fajba
tartozd egyedek csoportja, melyben nincs akadalya a génaramlasnak. 1 pont
e Az idealis populacio:

- végtelen nagy 1 pont
- nem hat ra szelekci6 / az egyedek tulélési esélye azonos 1 pont
- nincs benne mutécio, 1 pont
- nincs ki- és bevandorlas / zart, 1 pont
- az egyedek szaporodasi esélye azonos / panmixis. 1 pont

- llyen kortilmények kozott az allélgyakorisagok allandoak maradnak.1 pont

Az agresszio segit megakadalyozni a tulszaporodast, 1 pont

mert az eréforrasok fiiggvényében korlatozza a szaporodas iitemét. 1 pont

Altaldnos megfogalmazas vagy konkrét példa is jo, pl. a territériumok mint szaporoddsi
helvek hatarainak védelmezése a teriilet eltartoképességének megfeleld szamui ivadélk
folnevelését teszi lehetévé.

Az allatvilagban foként az r-statégiaju fajok esetén fordulhat el6, hogy a jarvanyok vagy

az élelemhiany vet véget a gradacionak (tilszaporodasnak), 1 pont
mert koriikben nem jellemzok a szaporodast szabalyozo fajon beliili mechanizmusok.
Mas jo megfogalmaczas is elfogadhato. 1 pont

Az ember esetén a malthusi gondolatmenettel egyetértd és az ellenzd vélemény is
elfogadhato, ha azt érvekkel tamaszija ald.

PL: Igen, a kdzépkor soran a zstufolt varosokban a rossz higiéniai viszonyok kozott
csakugyan sok jarvany pusztitott.

Nem, mert sok haborti nem népesedési okbol robbant ki. 1 pont
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II. Tolvajpoloskak

relativ paratartaiom
L 20 . 40 80 80 100 %

'l h i

| hdmérsékiet refafiv paratartalom Nabjs ferus

" 34 r°
homérséklet

6 pont

Az abran két tolvajpoloska faj
élohelyének (lagy szara no-
vényzettel boritott talajfel-
szin) mikroklimatikus jellem-
zoit figyelheti meg. A Nabis
flavomarginatus fa) jellem-
z0en a 0-40 cm, a Nabis
ferus pedig az 40-100 cm
magassagi zonaban tartozko-
dik. Mindkét faj egyedei mas
izeltlabtiak testnedveit szivo-
gatjak.

1. Az izeltlabtiak melyik
csoportjaba (osztalyaba)
tartoznak a poloskak?

Nevezzen meg legalabb egy, a rajzon is megfigyelheto jellegzetességet, amellyel valaszat

igazolni tudja!

A kutatok a két poloskafa; éléhelyén egy nyari napon egy meghatarozott idépontban
megmérték a levegd homérsékletét és relativ paratartalmat a talaj felszine 616tt kiillonb6z6
magassagokban. A mérési eredményeket abrazolja a két grafikon. Ennek alapjan toltse ki a

tablazatot: a megtelel6 betiijeleket irja az iires négyzetekbe.

A) Nabis ferus B) Nabis flavomarginatus ~ C) mindkettore igaz D) egyikre sem igaz

haladta a 70%-ot.

2. | Jellemz6 ¢€lohelyén a meérés idején a levegd paratartalma meg-

helyen.

3. | A mérés 1dején nem fordult elé 28 °C-nal magasabb homérsékletii

séget.

4. | Biztosan elviseli él6helyén belil az 4 °C-os homérsékleti kulonb-

kiilonbsége elérte az 50%-ot is.

5. |Eldhelyén a megfigyelés idején a mért paratartalom értékek

6. Kovetkezik-e az abra adataibdl, hogy a Nabis flavomarginatus élettani optimuma a

80-90% koruli paratartalom? Valaszat indokolja!

Megoldas
i rovarok, 3 par izelt 1ab / fej, tor, potroh / 3 testtaj / 1 par csap / szamy
(indoklassal egyiiit): 1 pont

2 B 1 pont

3 C 1 pont

4 C 1 pont

5 D 1 pont

6. Nem kovetkezik, mert az dbra nem mutatja a (relativ) gyakorisagokat, igy az optimumrol

felvilagositast/ nem biztos, hogy azért €l a faj a magas paratartalmi helyen, mert azt
kedveli/ a faj verseng(het) masokkal, ami az élettani igényeitdl eltéré kézegbe kényszerit-
heti / mert az 6kologiai optimumot befolyasolhatja mas élolények jelenléte.



II. Védendo kartevok

A  mezei horcsog elsésorban az  altoldeken,
mezdgazdasagilag mivelt teriileteken fordul el6. Sok
helyen mar megritkult, védelemre szorul. Taplalékat
elsosorban z5ld novényi részek, gabonamagvak és
gytimolesok alkotjak. Fold alatti lakdjarataiban akar 15
kg magot is felhalmozhat télire. Emellett allati eredetii
taplalékot is fogyaszt, megeszi a rovarokat, gilisztakat
és csigakat 1s.

A horesog kedvelt taplaléka példaul a parlagi sasnak, a
baglyoknak, rokanak. Mez6gazdasagi kartétele miatt az
ember 1irtja. A horcsogok gyéritésére csapdakat
hasznalnak, de indokolt esetben (engedéllyel) kémiai
veédekezésre 1s mod van: mérgezo fiistot kiboesato
patronokat helyeznek el a horesogok jarataiban.
Kedvezé koriilmények esetén a horcsog évente akar haromszor 1s szaporodhat.
A szaporodasi 1doszak aprilistol juliusig tart. Egy-egy nostény 4-16 kolykot hoz a vilagra.
A kicsik csupaszon és vakon sziiletnek, de a szoptatas hatasara elég gyorsan fejlodnek, testiiket
mar par naposan selymes piheszor boritja.

Az 1990-es évekig kotelezd volt a gazdaknak horesoggyéritést végezni abban az esetben, ha
hektaronként legalabb 2 lakott jaratot talaltak. A horcsogok tilszaporodasa, amely 5-10
évenként tapasztalhatd, néha napjainkban is komoly gondot okoz. 2017-ben Heves megye
egyes terilletein is nagy egyedszamot mértek, ezért a Bikki Nemzeti Park munkatarsai
csapdakkal fogtak be a horcsogoket, és a kezelésiikben allo, nem mezdgazdasagi teriileteken
engedtck szabadon az allatokat.

A szoveg és tanulmanyai alapjan oldja meg a feladatokat!

1. Irjon két olyan tényt a szovegbél, amely igazolja, hogy a horesog az eml6sok kozé tartozik!
(2 pont)

2. Milyen szerepeket télthet be a horesogpopulacié egy éléhely taplalékhalozatiban? Trja a
helyes valasz bettjelét a négyzetbe!

A) csak elsodleges fogyaszto lehet

B) elsédleges togyaszto és csucsragadozo

C) masodlagos fogyaszté €s csticsragadozo

D) elsédleges fogyaszto ¢s masodlagos fogyaszto
E) masodlagos fogyaszto és lebonto

3. A szoveg alapjan melyik populacios kolesonhatastipus 1éphet fel a parlagi sasok és a rokak
kozott egy alfoldi teriileten? Abbdl induljon ki, hogy az adott 1d6szakban a horcsog a 16
taplalékforrasuk.

25



6.

Az alabbi grafikon a hércsogpopulacid egy jellemzdjének valtozasat mutatja egy hosszabb
1dészakban.

a populacio

egyedszama ﬂ ﬂ

a

1d6

Rajzolja be K betiivel jelolve a kornyezet eltartoképességét a gratikonon!

Adjon kéf lehetséges magyarazatot a grafikonon nyilakkal jelolt létszamvaltozasokra!

Sok olyan allatfajt ismertink, amelyek a horesogokhdz hasonloan gradaciora hajlamosak, és
akar komoly karokat okozhatnak. Valassza ki, melyik két allitas igaz az ilyen fajokra!
(2 pont)

A) Utodaikat hosszu 1don at gondozzak.

B) Populacidik konnyen alkalmazkodnak kornyezetiik hirtelen valtozasahoz.

C) Altalaban révid élettartam jellemzi egyedeiket.

D) Allandé kornyezetben sok generacion keresztiil gyakorlatilag véltozatlan
a populacioik merete.

E) Altalaban ilyenek a nagymacskak populacioi.

1990-ben egy Békés megyei gazda 10 hektaros buzafoldjén horesogok éltek, és az év elején
a jarataik szama éppen elérte a kotelezo gyérités hatarat. Mennyi utdodot hoztak volna létre
a gazda foldjén ebben az évben azok az egyedek, amelyek év elején a jaratokban éltek, ha
feltételezziik, hogy mindegyik jaratban minden elléskor a lehetséges maximalis szamu utod
sziiletett és minden jaratnak egy nostény lakdja volt? Valaszat szamitassal indokolja!

Nevezzen meg a szoveg alapjan egy olyan intézkedést, mely a természetvédelem céljait is
figyelembe veszi!
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Megoldas

I1. Védendo kartevok 10 pont
A feladat az érettségi kiovetelményrendszer 3.4.2 és 5.1 és 5.1.1 fejezetei alapjan késziilt.

A feladat az 1ij érettségi kovetelményrendszer 3.4.3 és 5.1.1 és 5.1.2 fejezetei alapjan késziilt.
Forrasok:

https.//horcsogvadasz.hi/

https://hu.wikipedia.org/wiki/Mezei h%C3%B6rcs%(3%B6g
https://regi.tankonyviar.hu/hu/tarialom/tamop425/0032 okologia/ch03s03.himl

1. testiiket szor boritja, szoptatas hatasara 1+1 =2 pont
2. D 1 pont
3. versengés / kompeticid 1 pont
4. K jelolése a fuiggoleges tengelyen vagy a vizszintes tengellyel parhuzamos vonallal,

a populacio a minimalis [étszama felett és maximalis 1étszama alatt. 1 pont

5. A taplalék megfogyatkozasa / az éloskodok elszaporodasa / jarvanyok / a ragadozok
nagyobb szamban jelennek meg / tomegstressz kovetkezményei / éléhely beszikiilés /

ember1 hatasok. Barmelyik két ok megnevezése: 1 pont
6. BésC 1+]1 =2 pont
7. (10x2x3x16 =) 960 egyed 1 pont

(termo1old teriilete hektarban x jaratok szama x alomszam x almonkénti utédszam)
Csak az a vdlasz fogadhato el, melyben a levezetés mind a négy eleme szerepel, a szoveg
szerinti megfeleld értékekkel. Az alomszdam tekintetében a maximdlis 3 mellett az [ és 2 is
elfogadhato.

8. Csapdazas (a kémiai irtas helyett) / a befogott allatok szabadon eresztése nem
mezdgazdasagi teriileten. Bdrmelyik példa: 1 pont
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IV. Gyertyanos-tolgyes erdo gyepszintjének fényviszonyai 8 pont

Az erddk fényviszonyait jellemzi, hogy a lombkoronan athatold fény eréssége csikken, de a
csokkenés mértéke az erdében pontrél pontra valtozik. Egy kutatocsoport egy gyertyanos-
tolgyes erdd gyepszintiének megvilagitottsagat vizsgalta. A nyilt helyen mért
megvilagitottsag 12000 lux volt. A gyepszint tébb pontjan valé mérés soran 100 és 1700 lux
kozott értékeket kaptak. A mért adatok megoszlasat grafikonon abrazoltak.

Megvilagitas gyakorisag eloszlasa gyertyanos -tdlgyes erdd gyepszintjében

) A
; N

a megvilagitottsag értékeinek gyakorisdga (%)
=
H

' \
5 ] L
A

NERESSY W__T\\h

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 1100 1200 1300 1400 1500 1600 1700
megvilagitottsag (lux)

1. Milyen megvilagitottsagn pontok voltak a leggyakoribbak a vizsgalt teriilet gyepszintjében?
A leggyakoribb megvilagitottsag értékét irja le a pontozott vonalra! (1 pont)

2. Szamitsa ki, hogy a gyepszint leggyakoribb megvilagitottsag értéke hany %-a a nyilt

oo

teriileten mért megvilagitottsagnak! Irja le a szamitas menetét is! (1 pont)

A fényviszonyok vizsgélata soran kivalasztottak két jellemzo6, gyepszint alkotd névényfajt, az
egyviragl gyongyperjét és a kisviragi hunyort. Megnézték, hogy milyen fényviszonyok
kozott fordulnak ezek eld. Tapasztalataikat grafikonban foglaltak 6ssze.
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Novénypopulaciok fényhasznositasi gérbeéi gyertyanos-télgyesbhen

I I I I I I I I I ]
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B * —f— kisviragl hunyor
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-° \ |
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0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 1100 1200
megvilagitottsag (lux)

egyedek eléfordulasi gyaakorisaga |

3. Milyen megvilagitottsag az optimalis a vizsgalt fajok szaméra? Irja a pontozott vonalra!
egyVIrdgl gyongyperje: ................

kisvirdgt hunyor: ........................ (1 pont)

4. Melyik fajnak nagyobb a fényviszonyok valtozisaval szembeni tliroképessége! A faj nevét
irja a pontozott vonalra! (1 pont)

5. 100 és 900 lux kozotti megvilagitottsagnal milyen populaciok kozotti kapesolatot alakit ki
az adott fényviszony a két faj egyedei kozott? (1 pont)

6. Hogyan valtozik a két novényta) versenyképessége a megvilagitottsag novekedésével az
500-700 lux kozotti eléfordulasi tartomanyban? (1 pont)
EEYVITAGU GYONGYPEIIE. .\ttt ittt et et et et e e

KiSHATASH NUNYOTE s s s e e e

7. A vizsgalt erd6 fényviszonyai melyik faj elterjedésének kedveznek jobban? A faj nevét irja
a pontozott vonalra! (1 pont)

8. Az erdd mely részein, pontjain talalkozhatunk nagyobb valosziniiséggel a ritkabb fajjal?

................................................................................ (1pont)
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Megoldas

IV. Gyertyanos-tolgyes erdo gyepszintjének féenyviszonyai 8 pont

1. 500 (lux) 1 pont

500/12000%100= 4,2% (a mivelet helyes felirasa esetén 1s jar a pont,

még ha az eredmény meghatarozasa hianyzik is) 1 pont
3. egyviragu gyonygperje: 700 (lux)

kisviragu hunyor: 500 (lux) (mindketto helyes folirasa esetén) 1 pont
4. egyviragu gyongyperje 1 pont
5. versenges/kompeticio 1 pont
6. egyviragu gydnygperje: no, kisviragu hunyor: csokken 1 pont
7. kisviragi hunyor 1 pont
8. Az erdd vilagosabb pontjain / tisztasokon, erdoszélen, utak mentén./ a 700 (lux)

(koriili) megvilagitottsagu tertileteken
(mas helyes megfogalmazas 1s elfogadhatd) 1 pont
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VII. Fajok kotodése és kolcsonhatasa 9 pont

Egy vizsgalat soran neégy viragos novenyfaj (A.B,C és D) elofordulasat rogzitették egy 64
egysegbol allo mintavételi négyzetben (1. abra). A vizsgalat célja az volt, hogy megallapitsak
a négy faj gyakorisagat kiilon-kiilon, majd azt, hogy kotodnek-e egymashoz, és ha igen, mi-
lyen meértékben. Egy faj gyakorisagat megkapjuk, ha azon négyzetek szamat, ahol elofordult,
elosztjuk az Osszes neégyzet szamaval (itt 64-gyel). Az , A" faj példaul 42 négyzetben fordult
elo, gyakorisaga tehat 42:64 = 0,6562.

A |AB| A | BC | BC ?g BD | A i Zhra
A 64 egységbol allo

A |AB| C (CD | AB | BC | AB | BC : ratali A

p p || » mintavételi  négy

zet.

AD | AB|(BC | AB| A | BC ([AB | CD

D
A B |AB|CD|CD | AB | BC | CD
C
A |AB| A |AB|CD|AB| A | AB 2. abra

Kakukkfii faj (C), a
kakukkfii-szadorgo
(D) és a diszes
araszolo lepke (E).
melynek hernyoja a
kakukkfiivon €l.

A B AB| AB | CD | AB| A | AB
C C
A A |AB| AB | BC | BC | CD | AB

AB| AB| AB | CD | AB | AB | AB | AB

A fajok kozti kotodes merteke ugy jellemezheto, ha megszamoljuk, hogy a két kiszemelt faj
—példaul az ,, A” és a ,,B” — hany négyzetben fordul elo egyiirr az Gsszeshez képest. Jelen pél-
daban ez 28 négyzet, az AB fajkombinacio gyakorisaga tehat 28:64 =0,4375. Eldontendo,
hogy az egyiittes elofordulas pusztan a veletlen miive-e vagy sem. Az egyiittes elofordulas
valosziniisége ket esemeény fiiggetlensége esetén egyenlo a két esemeény kiilon vett valoszinii-
ségeének a szorzataval: p [AB] = p [A] p [B]. Példankban p [A] = 0,6562 és p [B] = 0,6093,
igy p [AB] = 0.3998. Ha tehat a ket faj k6zombds egymas irant, a négyzetek kozel 40%-aban
varhatjuk az ,,A” és a ,,B” faj egyiittes megjelenését. A valosagos érték enn€l alig nagyobb,
a ket faj tehat nem gyakorol egymasra jelentos hatast. Ha az egyiittes elofordulas tapasztalt
erteke a ket faj gyakorisagi értékeinek szorzatanal joval nagyobb (nagy kozottilk a szazalékos
eltéres), akkor a két faj kétodik egymashoz, ha az érték kisebb, akkor viszont kertilik egymast.

1. Szamitsa ki a ,,C” és a ,.D” faj elofordulasi gyakorisagat (kiilon-kiilén) az ismertetett
modszerrel a fenti mintavéeteli négyzetben!

e I covsenmmsansserovoe (2 pont)

2. Mekkora lenne a ,,C” ¢s ,D” fajt egyarant tartalmazo négyzetek varhato gyakorisaga, ha
a két faj nem gyakorolna egymasra érdemleges hatast?
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Mekkora a ,,C” €s a ,,D” fajok rényleges egyiittes elofordulasanak gyakorisaga? Milyen
kovetkeztetés vonhato le a 2. €s 3. pontban szamolt értékek Gsszevetésebol? (2 pont)

4. A valosagban ,C” egy kakukkfii-faj, ,,D” pedig az éloskodo kakukkfii-szadorgo, mely
nem tartalmaz klorofillt, és gyokereinek egy részet a kakukkfii szallitoszovetebe melyeszti
(2. abra). A kakukkfii edéenynyalabjainak melyik részébe mélyeszti gyokereit a kakukkfii-
szadorgo?

5. Az el6zohoéz hasonlo modon szamitva az | A” és a , D7 faj egyiittes eloforduldsanak
szamitott és tapasztalt gvakorisagara a kévetkezo értekeket kaptak:

p[A]p[D]=0.,1641 p [AD] =0,0468

Nevezze meg, melyik populacids kdlcsdnhatas-tipus magyarazhatja az A és D fajok
tapasztalt eloszlasat! (Feltételezve, hogy azt tovabbi mérések is megerdsitik, tehat nem
lehet véletlen.)

6. A 2. abran E-vel jelolt kakukkfii-araszololepke kétféle okologiai kolesonhatasban is all
a kakukkfiivel (tételezziik fel. hogy a kifejlett rovar a viragokat latogatja). Nevezze meg e
két kolesonhatast! (2 pont)

Megoldas

1. p [C]: 26/64 =0,4062
p[D]: 16/64=0,25 2 pont
(Ha a vizsgdzo az eredményt tizedes torttel adta meg, legalabb két tizedes jegy
pontossaggal fogadhato el!)

2. p[Clp[D]=0,1015 1 pont
(Ha az 1. pontban rosszul szamolt, de itt a szorzast jol szamolja ki, akkor is kapja meg
az I pontot.)

3. p[CD]=14/64=0,2187,

azaz a két faj kotodik egymashoz. 2 pont

4. a hancsrészbe / a rostacsdvekbe 1 pont

8. A kolesonhatas lehet versengés / kompeticid / kiizdelem valamely k6z6s eréforrasért
vagy antibidzis / allelopatia/ az egyik faj a masik szaporodasat vagy életmiikodéseit
gatolja sajat kozvetlen kérnyezetében 1 pont

6. Taplalkozas (Elfogadhato a ,,parazitizmus” 1s.)
és szimbidzis / mutualizmus. 2 pont

(Elfogadhato a kommenzalizmus is, ha féltételezziik, hogy a lepke nektart szivogat, de
a megporzasban nem vesz részt.)
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X. B Gyomok és szaporodasi strategiak 20 pont

LA K-szelektalt™ fajokban a sziildi gondoskodas fejlettebb ...tarsas rendszereik gyakran
szervezodnek Osszetett rokonsagi halozatokba, mig az r-szelekcionistak vagy a maganyos
eletmod, vagy a laza csoportosulasok, rajok felé hajlanak.... Mint varhato, az r1-
szelekcionista™ fajoknal altalaban nagy a szetszorodasra valo hajlam. E gyorsan szaporodo
fajoknal, ahol nagy a helyi tulnépesedes veszelye, az utodok szeétszéledése adaptiv, mert ezzel
elkeriilik a sziileikkel ¢€s testvéreikkel valo versengést és nagyobb esélyiik van iires életterek
telfedezésére. S ha mar talaltak ilyet, szaporodasi képességiik tokeletes hoditova teszi oket.”
Barash, David: Szociobiologia és viselkedés (részletek)

e

A szovegrészlet elolvasasa utan hasonlitsa 0ssze egymassal a kétféle szaporodasi stratégia
jellemzoit! Minden helyes valasz 1 pont, dsszesen 8 pont

A) Az r-startégiaj fajokra jellemzo.
C) Mindkettore jellemzo.
D) Egyikre sem jellemzo.

I. |Letszamuk erosen ingadozo.

2. | Kiszamithatatlanul valtozo kérnyezeti feltételek kozt jellemzo stratégia.

3. | Az ilyen allatfajok csoportjaiban jellemzo az agressziv viselkedés.

4. | Az ilyen allatfajokra jellemzo a fejlett ivadékgondozas.

5. | Populacioikban jellemzo az idonkeénti gradacio.

6. | Ilyen allatfajokban az egyedek kozti kommunikacio segit elkeriilni a helyi

tulnépesedest.

7. | Az ilyen fajok populacidinak Iétszama fiiggetlen a tapanyagforrasok
elérhetosegetol.

8. |Az ilyen allatfajokra jellemzo, hogy a himek territoriumot tartanak vagy
hierarchikus (ala- és folérendelt helyzetii tagokbol allo) csoportok tagjai.

Megoldas

‘Minden helves vilasz 1 pont.)

(.
1
2
3.
4.
St
6
-
8

eellwilocie gilos s il 0
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Csirazo fiivek

11 pont

Kutatok hazai gyepjeink néhany jellemzé fajat vizsgaltak. Az elvetett fiilmag vizfelvevd ké-
pessége az illeté fiifa) szivoerejével fiigg 6ssze. A szivoerdt ugy vizsgaltak, hogy a fiimagokat
kulénbozé toménységii cukoroldatokban csiraztattak. A cukorra nézve a maghé) féligateresztdé
hartvaként viselkedett. A cukoroldat toménységét ozmotikus szivoerejével jellemezték,
értékét a légkori nyomashoz viszonyitva atmoszféraban (atm) adtik meg. Az eredményeket
a tablazat mutatja. A szamok azt mutatjdk, hogy az elvetett magok hany szazaléka csirazott ki
az adott koriilmények kozatt.

Fajok a cukoroldat ozmotikus szivéereje (atm)
1 2 3 5
angolperje 70 74 73 -
csomos ebir 20 15 - -
tehér here (pillangds virdgli névény) 100 100 - -
veresnadrag csenkesz 16 30 24 3

1.

Mi tortént a magok és a cukoroldat kozott, amennyiben a mag sikerrel kiesirazott?
A helves vdlaszok betiijeleit irja a négvzetekbe!

A) A cukrot folvette és energiaforrasként hasznositotta a mag.

B) A cukrot aktiv transzporttal, energia befektetésével vette fol a mag.

C) A cukor a nagyobb koncentracio iranyabdl a kisebb koncentracio
wranyaban passziv transzporttal jutott a mag belsejébe.

D) A viz ozmozissal a nagyobb cukorkoncentracié iranyéba aramlott.

E) A viz ozmoézissal a mag belseje felé aramlott.

F) A viz a nagyobb szivéerejii (ozmodzisnyomasu) tér felé — a mag belsejébe — passziv
transzporttal aramlott.

Milyen forrasbol jutottak a csirazéd névények az energiaigényiik fedezésére szolgald ATP

molekulakhoz?

A) A csirdztatd oldatbol folvett cukrot oxidaltak mitokondriumaikban.

B) Keményitétartalékaik hidrolizisével.

C) Keményitdtartalékaik hidrolizisével, majd oxidacidjaval
mitokondriumaikban.

D) Fotoszintézis utjan zéld szintestjeikben.

E) A szerves molekuldik kotéseiben rejloé kémiai energiat hasznositottak.

A felsorolt fajok kézil melyik el6fordulasa varhaté a nagy ozmotikus szivoereji szikes
talajokon?

A kutatok egy buiza csirandvény légzését mérték. Gyodkerét elészor desztillalt vizbe meri-
tették. Légzésének mértékét az abran az « beti jelzi. Amikor a névény szamara szikséges sok
hig oldataba meritették, a novény elkezdte a s felszivasat, ezzel egyidejtileg fokozddott a 1ég-
zése (b, ugynevezett ,s6légzés™). Ha a gyokerek mitokondriumait hidrogén-cianiddal (HCN)
meérgezték, a sofelvétel azonnal megsziint és a [égzés visszaallt az alapszintre (c).
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4. Milven kovetkeztetéseket lehet levonni ezen kisérlet

eredményebol?

A) A sofelvétel energiaigényes folyamat.
B) A soéfelvétel a vizfelvételhez hasonld mechanizmussal

torténik.

C) A csirandvény bioldgiai oxidacioval allitja el6 az
életmiikodéseihez sziikséges ATP molekulédkat.
D) A légzés energiaigényét a felszivott sok segitségével

fedezi a csiranovény.

E) A sok ozmézis utjan jutnak be a ndvény gyokerébe.

A legtobb gyeptarsulas pazsitfiiféle egyszikiieket, pillangosviragtiakat és egyéb ndvényeket is
tartalmaz. Egy kutato azt vizsgalta, hogy a tragvazas hogyan befolyasolja ezek névekedését.
A tragyazatlan kiindulasi allapotot mindegyik csoport esetében 100%-nak tekintette.

kontroll: 100%

Kalium + foszfor (mii)tragya

Nitrogén + kalium + foszfor
(mi)tragya

Pazsitfiivek 917 140
Pillangosok 229 72
Egyéb novények 93 81

5. A kisérletek alapjan elsésorban mely elem(ek) korlatozzak a névekedés iitemét a termé-
szetes gyepek pazsitfiivel szempontjabol?

6. Mi(k) a legfébb korlatozd tényezo(k) a pillangdsok szaméra? Mi magyarazza az eltérést

a pazsitfiivekt61? (2 pont)

7. Mi az oka annak, hogy tragvazas hatédsara sok, ott eredetileg 6shonos névényfaj vissza-
szorul, és a gvep fajszegénnyé valik?

Megoldas

L. E,F 1+1 pont

2. C.E 1+1 pont

3 A veresnadrag csenkesz (és az angolperje). (Onmagaban a csenkesz megnevezéséért is
jar a pont.) 1 pont

4. A, C 1+1 pont

5. anitrogén / N 1 pont

6. A kalium és/vagy a foszfor. 1 pont

A pillangoésviraguak a gyokérgiiméikben é16 nitrogéngytijté baktériumok miatt nem

szorulnak ra (a tobbi novényhez hasonld mértékben) a nitrogéntartalmi sokra.l pont
7. A tragyazas hatasara elszaporodo fajok kiszoritjak éket / a fokozddo kompeticio miatt.

Mas ésszerti magyardzat is elfogadhato, pl. ha a valaszolo foltételezi, hogy a tul nagy

sokoncentracio karosithatja egyes novények anyagceseréjét.
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Peldak az indikaciora

6 pont

Az alabbi tablazatban olyan jelenségeket soroltunk fel, melyekben valamilyen emberi hatas
koévetkezmeényeit jelzik (indikaljak) az élolények. Toltse ki értelemszertien (egy-két szavas
valaszokkal) a tablazat hianyzo részleteit!

a hatas a jelzés (indikacio) ami jelez (az indikator)
1. alevegd .................. zZuzmosivatag (pusztulas) zuzmo fajok
tartalmanak novekedése
2. | foszfattartalmu mososzerek, tomeges elszaporodas
mitragyak felszini vizekbe | |
szivargasa
3. | esok pH-janak csokkenése | ... fenyOk ¢és mas fak
a légszennyezeés hatasara
Mo | i s R e szaporodas, terjedd kérokozo baktériumok
antibiotikum-rezisztencia
(ellenalloképesség)
3 peszticidek terjedo peszticid felhalmozodas a | a taplalkozasi halozatban a
hasznalata majban ¢s a szévetekben,
az egyedek pusztulasa | ... elolények
6. | tarvagas (fak kivagasa az | a tarvagast koveto években | r-stratégiaju névényfajok

erdo egy nagyobb teriiletén)

A természet jelez — esszé

14 pont

Esszéjeében az elozo feladatban szereplo példak segitségével mutassa be, hogy a természetben
milyen (élettani) okokra vezethetdé wvissza a komyezefi hatdsok jelzése (indikacioja)!
A kovetkez6 szempontokra térjen ki.
Hogyan fiigg dssze a filrdképesség tartomanya a jelzeés pontossagaval? (2 pont)

Mely vegyiiletekhez szilkséges az élolények szamara a foszfat (harom példa)? Miért
okozza a 2. sorban tapasztalt valtozast a vizek foszfattartalmanak névekedése? (4 pont)
Mit jelent és milyen szerepet jatszik a szelekeid a 4. sorban leirt jelenségben? (2 pont)
Mik a peszticidek és mi az oka az 5. pontban jelzett felhalmozodasnak? (2 pont)

Nevezze meg az r-stratégiaji névényfajok legalabb két jellemzojét! Mely kornyezeti
tényezok valtozasait jelzik a 6. sor példajaban? (Legalabb két tényezot nevezzen meg!)
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Megoldas

Péld:ik az indikaciora 6 pont
1. kén-dioxid / kén(vegyiiletek)

2. baktériumok / kekbaktériumok (kékmoszatok) / moszatok / vizingvények

3. pusztulas / kiszaradas

4. (felelétlen) antibiotikum-alkalmazas / antibiotikumok hosszan tarté hasznalata

5. (esucs)ragadozok / masodlagos és/vagy harmadlagos fogyasztok

6. elszaporodas

Minden helyes valasz 1 pont.

A természet jelez — esszé 14 pont

Minél sziikebb a faj tiroképességi tartomanya,

annal pontosabb az altala adott jelzés (az adott kornyezeti tényezore, jelen példaban
a kén-dioxidra).

A konkrét 6sszefiigges leirasa is jo, pl:

A zuzmoftajok (egy részének) szilik / csekély a kéndioxid-tlirdképessége,

amit a szennyezett levegd kéndioxid-tartalma tallép (ezért ezekrdl a helyekrdl ezek
a zuzmofajok eltiinnek). 2 pont

A fosztatbol foszfatidok / DNS / RNS / ATP-ADP / 6sszetett fehérjék / csontokat
alkoto sok (apatit) képzodhetnek. (Barmelyik harom, vagy mas foszfortartalmu,
biologiailag fontos vegyiilet megnevezése.) 3 pont

A természetes vizek alacsony foszfattartalma miatt a foszfat korlatozo (kornyezeti)
tényezo, / szintjének mesterséges megnovelése foként a gyorsan szaporodo szervezetek
elterjedését valtja ki (viziviragzas), (melyek anyageseréjiik és bomlasuk révén oxigénben
szegénnyé teszik a vizet). 1 pont

A szeleke1o (altalaban) az 6r6kl6do szaporodasi elonyt hordozo egyedek utddainak
elterjedése,

vagy: az antibiotikum (tartos) jelenlétében fennmaradnak / szaporodhatnak az ellenallé
(rezisztens) baktériumok (mutansok),

igy ezek utodai / ezen csoportok rezisztencia-génjeit hordozo egyedek leszarmazottainak
gyakorisaga né a baktérium populacidban. 2 pont

A peszticidek novényvédo szerek / haszonnovények fogyasztoit, versenytarsait (is)
mérgezd anyagok,

melyek lassi lebomlasuk miatt (1épésrél 1épésre) halmozdd(hat)nak fel a taplalkozasi
lancban. 2 pont

a szaporodasi ratajuk) / rovidebb életiiek / kisebb termetiiek / gyorsabban névék /
kompeticiot kevésbé tiirok. (Barmely két jellemzé megnevezése.) 2 pont

A példaban a megvaltozott kornyezeti tényezo lehet a sok fény / megniovekedett
szervesanyag-bomlas / humuszvesztés / talaj savasodasa / csékkené paratartalom /
a talaj bolygatasa / a névényi versenytarsak eltavolitasa. (Barmelyik két tényezo
megnevezese) 2 pont
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III. Kélesonhatasok 9 pont

Hasonlitsa ¢ssze az alabbi fogalmakat! A megfelelo betlket irja az allitasok utani négyzetbe!
Minden helyes valasz 1 pont.

A) Altruizmus

B) Agresszio (fajon beliil)
C) Versengés (fajok kozott)
D) Mindharom

E) Egyik sem

1. | Kiilonbozo faji populaciok kozott fellépd kolesonhatas.

]

Legalabb az egyik fél szamara hatranyos kapcsolat.

3. | A ragadozo és a zsakmany viszonya 1s ilyen.

Rokon egyedek kozott gyakrabban megfigyelhet6, mint a genetikailag tavolabb
allok kozott.

5. | Teriiletvédoé allatoknal gyakran eléfordul rivalis him megjelenésekor.

6. | Azonos, vagy hasonlo kornyezeti igényil partnerek kozott fordul elo.

7. | Fontos lehet a rangsor kialakitasanal.

8. Az asztalk6zosség (kommenzalizmus) nem sorolhaté be a fenti koélesénhatasok
egyikébe sem. Indokolja meg, hogy miért nem, ¢és irjon egy példat erre a
kélesonhatastipusra (mindkét kolesonhato élolény megnevezésével)! (2 pont)

Megoldas
II1. Kolcsonhatasok 9 pont
A feladat a kdvetelményrendszer 5.1.2. pontia alapjdn késziilt
1.C 1 pont
2.D 1 pont
3.E 1 pont
4. A 1 pont
5.B 1 pont
6.D 1 pont
7.B 1 pont
8. A kommenzalizmus +/0 — egyik populéciénak kézombos, a masiknak elényés kélesdnhatas
(ami a felsoroltak egyikére sem igaz) 1 pont

[lyen példaul az oroszlan és az altala elejtett zsakmany maradékat fogyasztd dogkeselytik
kolesonhatasa. Mds jo példa is elfogadhato, ha a két él6lényt megnevezte a vizsgdzo.
1 pont
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